

# 惠山古镇纳凉夜 百名小记者

## “穿越”回 爸妈的 童年



无锡惠山古镇，历史悠久，古迹众多，文化底蕴丰厚。8月2日晚上，报业小记者采访团来到惠山古镇“纳凉喜乐会”采访，感受历史散发的时光韵味。跟爸爸妈妈一起，体验父母的童年记忆，泼水狂欢，欢歌踏舞，共同来了一场穿越之旅。

青石板铺就的街面，一位推着自行车的师傅走了过来，他的自行车有点奇特，车后座放着一个木箱子，师傅告诉小记者们：“你们可别小瞧这个车子，这里面可是有讲究的。在我小时候没有冰箱，卖棒冰的每天只路过一次，就是骑着这样的车子，每天下午1点准时路过我家。听到外面叫卖的声音我们就跑出去。5分钱一根棒冰，那时已经很奢侈啦。打开箱子给你们看看，里面可是有保温层的。”“保温层？叔叔，棒冰不怕太热，化了吗？”“这个保温层啊，是用棉花缝制起来的小被子，棒冰放在里面就不容易化了。”小记者们围着“棒冰师傅”，不停地问着各种问题。父母小时候的生活，让他们兴致盎然。

“嘿！呵嘿！”原来是一群舞者灵巧地跳着竹竿舞。如果跳舞者不熟练或胆怯，就会被竹竿夹住脚或打到头，持竿者便会用竹竿抬起被夹到的人往外一倒。小记者们钻进人群，三五相邀也欢快地跳了起来。

跳完了舞，小记者又坐在小马扎上，观看起了露天电影，“小时候，我们可都是要早早带着小板凳去抢好位置的。”看着电影，听妈妈讲着小时候的故事，小记者们仿佛穿越到了父母的童年时光。

电影刚结束，纳凉夜的重头戏泼水大战上演了。小记者和家长都沉浸在热闹的狂欢中，大家用水枪互相“攻击”，全然忘我。水枪里没水了，赶紧跑去找大缸、装子弹，再来“大战”几回合。

(章锂娜)

### 小记者活动手记

不知什么时候天上下起了“雨”，我抬头一看，原来是一个调皮的小妹妹把水射向了天空。于是我也迅速地瞄准离我最近的小男孩，他似乎知道了我要射他，便也把水往我这儿射。我赶忙猫下腰，躲开了他的“攻击”。打水仗在你瞄准我，我攻击你的欢乐中结束了。

——侨谊实验小学五(7)班 方奕扬

“这木箱里真的有棒冰？难道不会融化吗……”师傅一边打开箱子给我们看，一边笑吟吟地说：“这个木箱可是有讲究的。木头本来就隔热，再盖上这层厚厚的棉花，能让棒冰几个小时不化。”接着师傅取出一支硬邦邦的棒冰，大家看了忍不住啧啧称奇。

——兰亭小学五(2)班 吴宸宇



“一二，三四”，不远处广场正拥挤的人群中有着是一群舞者正在跳竹竿舞，持竿者嘴里打着节奏，舞者们便兴

高采烈地跳起来，大家都开心极了！身旁的妈妈举起手机拍下这幸福的一刻。

——天一实验小学五(9)班 杨玺茹



我们被一阵悠扬的二胡演奏声所吸引，循着音乐来源处，原来是三位身穿旗袍的漂亮姐姐们在演奏我们熟悉的《二泉映月》《雨醉江南》等民间乐曲。旋律优美，听了让人心旷神怡。

——南长街小学五(6)班 祝珉

我们在竹竿街清凉跳跃，在泼水狂欢中感受凉爽和喜悦，还手牵着手在篝火旁载歌载舞……热情奔放的少数民族的歌舞，为江南古镇注入不一样的激情和活力。

——连元街小学四(13)班 徐建博

我们去拜访了制作惠山泥人丁大师。他切了一小块泥展示给我们看，只见他将泥搓成一根像面条似的直线，时而甩动时而折弯以证实惠山泥的柔韧度。看着室内展示的泥人，真是千姿百态，非常可爱。

——金桥双语实验学校新城校区五(6)班 高文博

## 大东方百货变身“小小融媒中心” 三百小记者体验“策采编发”全流程

8月4日，近300名无锡报业小记者来到大东方百货参加“小小编辑室”活动，他们在这里体验了策划、采访、编辑、发稿的全流程。

《江南晚报》编辑朱靖先给小记者们进行了上岗前培训，他简单分析了两个采访主题——“我最喜欢的”和“精致服务”。“采访点可以是多种多样的，以‘我最喜欢的’这个主题为例，你最喜欢哪个牌子？你为什么喜欢？你喜欢哪个专柜的服务员？”



“阿姨，你最喜欢哪个专柜呢？”“我喜欢6楼的运动鞋，平时我穿运动鞋多，舒服方便。”小记者们努力寻找着采访对象，虽然有些同学被拒绝后，会气馁，但是在家长的鼓励下，他们不断地尝试。有家长告诉记者：“每次参加活动，孩子都有一点进步，我真为她感到骄傲。”

40分钟的采访后，在《江南晚报》编辑徐婕妤指导下，小记者进行现场分享。“我采访了一位服务员，我问了一下他们平时是如何服务客人的，然后我还问了他们一般客人会花多少时间买东西，然后……”徐编辑点评时表示，这位小记者选取的采访角度很好，鼓励他组织语言时思考一下，如何表达得更通顺。

通过这次活动，小记者不仅知道了采访要如何进行，还了解到各个行业的的不同。来自洛社小学的江知蕴表示，她感受到了服务行业的艰辛，在尊重服务人员的同时，也树立了为人民服务的远大理想。

(陶粼璐)

### 小记者活动手记

采访中我认识了鲍店长，她在大东方已经工作10年了。当我问鲍店长什么是精致服务的时候，鲍店长笑着和蔼地说：“现在网店越来越多，生意越来越难做了。所以我们就和网店比细心比耐心，就算客人有困难，我们也会尽力去帮忙。”

——新洲小学四(9)班 高从天

在观察箱包专柜营业员阿姨的工作中我了解，销售岗位不仅要有强大的专业知识支撑，还要掌握顾客心理，熟悉市场变化。

——沁园实验小学五(6)班 朱闻浩

在鹿王羊绒专柜工作了10年的宋阿姨给我讲了一个小故事：有一个女孩在国外留学，想给70岁大寿的奶奶一个惊喜，就联系了她们，通过微信描述了奶奶大概的身高、体重和平时的穿着风格。宋阿姨为

她推荐了一款羊绒衫，通过快递让女孩的奶奶在生日前收到礼物。那位奶奶连称“这是最难忘的一次生日”。

——无锡师范附属小学阳光校区五(1)班 陆姿雯

我在大东方采访了刚完结账的阿姨，她表示最喜欢这里的女装，同时也希望商场能多一些直升电梯。通过这次采访锻炼，我收获满满。

——天一实验小学五(1)班 许家祺

我的最后一位采访对象是一个带着孩子逛百货的阿姨，她们驻足在玩具柜台前。阿姨表示这里玩具很多，适合不同年龄段，服务人员也非常热情，孩子非常喜欢来这里。

——无锡外国语学校初二(8)班 杨咏兴

我采访了一位清洁工阿姨，她告诉我一天要拖三到四次，局部角落和扶手等地方还要拿毛巾擦。“如果有一杯饮料翻到地上了，您怎么处理呢？”阿姨回答：“先用毛巾擦几遍，再拿拖把反复拖。”因为有了阿姨的辛苦，我们才会有一尘不染的购物环境。

——无锡师范附属小学阳光校区四(7)班 夏予歆